

百花齐放 争春未来

市教育局“做有未来的教育”行动研究成果展示交流会举行

本报记者 周娟

贯通未来 各有千秋

为践行“做好有未来的教育”的教育理念，郑东新区放眼世界，2018年将建成首所外籍子女学校，加快教育国际化进程，建设有国际视野的学校；惠济区以建设“宜学惠济”为目标，打造未来学校，建设宜学惠济校园环境；登封市坚持“本真教育”理念，以“本真教育”为主题，立足于“三个好”（“办好一所学校，做好一名教师，培育一批好学生”），促进教师专业化成长；郑州九中坚持“中教育”理念，从氛围和环境上，规划“中书院”，提升“创客空间”，聚焦“有未来的教育”；郑州二十三中形成“一三五”理论；郑州四十七中基于“核心素养”，践行“做有未来的教育”；郑州市经济贸易学校着力“校企联合”……在市教育局“做有未来的教育”行动研究成果展示交流会上，部分县（市）区教育局、学校代表都结合各自2016年在“做有未来的教育”的行动研究中所取得的理论及实践成果进行了详细介绍。

据悉，此次行动研究成果展示交流大会，是继2016年6月份行动研究专题研讨会之后，我市进行的第二次“做有未来教育”专题大会。各地各单位紧密结合本地、本校的实际，进行了研究和探索，在区域和学校发展、质量和内涵提升、课程和教学学法、教师和学生成长、氛围和环境营造等方面，谋划出了各具特色的机制和措施，并付诸了行动。

“围绕主题，各有特色”，北京师范大学教授周春说，各学校（单位）在进行“做有未来的教育”的行动研究活动中都做到了主题鲜明，并且有较强的操作性，理论反思有深度，有创意。他希望大家能在坚持“做有未来的教育”的主题下继续进行多元化的实验，探索出践行“做有未来的教育”的新路径。

郑州大学教育学院院长周倩也表示，在各学校提交的“做有未来的教育”行动研究成果中，看到了三个频繁出现的词：工程、创客、国

际化，这恰恰说明了各学校在探索时坚持了三个维度。一是纵的维度，从历史的视野来考察有未来的教育；二是横的维度，从比较的视野来考察有未来的教育；三是变的维度，从发展的视野来考察有未来的教育。

一年探索 成效初显

以“未来教育的展望”为主题的郑州一中“2016海峡两岸（郑州）首届教育高峰论坛”、以“领袖·中·未来”为主题的郑州九中“第三届亚太青年学生领袖大会”、郑州十九中“做有未来的教育高峰论坛”……近一年来，我市各所学校举办的关于“做有未来教育”的活动，从不同的切入点，从不同层面、不同角度对如何“做有未来的教育”进行探讨，形式鲜活，内容前瞻。

正如省教科所所长郭国伏在会上所说，“做有未来的教育”是什么？“做有未来的教育”为什么？“做有未来的教育”怎么做？

市教育局党委书记、局长李陶然说，一年来，全市教育系统从上到下，且行且思，开展了关于“做有未来的教育”的系列工作，一年的实践，让郑州教育人更加坚定，这是因为，做有未来的教育，是为学生、教育、社会谋求一个更好的未来，这是不变的初衷。

郑州教育发展十七项重大工程作为“做有未来的教育”发展理念和重要支撑，实施近一年，硕果累累。据介绍，在“学校建设工程”方面，全市新建改扩建幼儿园39所，市区新建改扩建30所中小学、推进20所往年中小学建设项目投入使用的目标任务，分别超额完成6所，三环内高中段学校迁建工作有近10个项目取得不同程度进展。在“教育信息化提升工程”方面，郑州市教育局被中国智慧工程研究会命名为全国首批智慧教育实验区。“基础教育国际化工程”方面，全市基础教育国际化的浓厚氛围和发展态势逐步形成。“校园足球提升工程”方面，“一带一路”中国·郑州校园足球

文化交流暨国际足球邀请赛成功举办。“学校美育工程”方面，融合显性艺术审美教育、学科渗透审美教育和隐形的环境审美教育为一体的校园美育体系正在形成。“教育质量提升系列工程”方面，学前教育进一步普惠发展，基础教育教学质量逐步攀升，现代职业教育体系初步构建，高等教育发展赢得新机遇，民办教育持续内涵发展。

育人育心 继续前行

教育不只是传承、关注过去和当下的社会生活，更在于通过培养更好的人来创造未来更美好的社会生活。这是郑州教育人要继续前行的路径。

“教育是民族振兴和社会进步的基石，有未来的教育决定教育的未来。”周倩认为，教育将面临着信息技术引领教育发展、核心素养引领育人方向、共同利益引领教育理念三大发展趋势。因此，在提高课堂教育

有效性、推动教育均衡发展、教师合理流动、优质教育资源共享、构建现代学校制度、教育精准扶贫、注重学生个性与全面发展、科学使用现代信息技术、提高中小学教师研究能力等方面，还值得进一步研究和思考。

在“做有未来的教育”理念引领下，我们的德育更让人信服了，我们的教学成效进一步提升了，孩子的学业负担进一步减轻了，孩子全面个性发展的愿望进一步实现了，孩子传承创新的素养进一步强化了，那么，我们“做有未来的教育”理念的价值就逐步得到了

2016年12月29日，市教育局举行“做有未来的教育”行动研究成果展示交流会，分享“做有未来的教育”一年来的实践经验。从2016年1月21日，全市教育工作会议上明确提出要“做有未来的教育”至今，在这将近一年的时间里，我市教育系统从上到下，星火燎原地开展了关于“做有未来的教育”的系列工作。从“两次行动研究专题研讨会成果展示交流”到“在各学校举办未来教育相关活动”再到“十七项重大工程的推进实施”……“做有未来的教育”边研究、边实践，研究在深入，探索在进步，渐行渐深，成效初显。



红火热闹庆元旦 师生携手写新篇

本报记者 龙雨晴

伏牛路小学 故事城堡暖意浓

2016年12月28日，中原区伏牛路小学和同桐小学的师生欢聚在伏牛路小学故事城堡，举行“伏牛汉字情 同墨香浓 新年携手行”元旦联欢活动。

联欢活动中，伏牛故事团队为大家带来了象征生机与希望的“春”、代表一年开始的“元旦”、充满着浓浓爱意的“孝”的汉字故事和历史典故。同小学生则为大家带来了富有春意、充满年味的对联。参与此次联欢活动的师生了解了元旦节和中国第一副春联的由来，更体会到中国新年里蕴含的传统文化、家国情怀。两校学子更是被彼此的特色文化吸引，现场交流，互赠礼物，氛围融洽。

“相信新的一年，两校在汉字文化和书法艺术中，会找到更多的契合点，一起携手弘扬传统文化，共同书写教育新篇章。”伏牛路小学相关负责人表示。

新建幼儿园 各班节目绽精彩

2016年12月29日，金水区新建幼儿园各班开展了“庆元旦大联欢”活动。

联欢会上，该校各个班级的节目形式多样、精彩纷呈。小班幼儿主要以歌表演《我上幼儿园》及诗歌表演《冬天到，新年好》为主迎接新年的到来，用稚嫩的声音说出心中的喜悦，秀出自己的精彩；中班孩子充满童趣的舞蹈《大王叫我去巡山》、大班幼儿的舞蹈《机器人舞》、时装表演《我型我秀》等，动作优美舒展，博得家长们阵阵热烈掌声。家长们的亲子表演《圆圆圆圆》《爸爸去哪儿》更是让联欢会充满笑声，把活动推向高潮。

此次元旦活动不仅丰富了孩子们的幼儿园生活，更是搭建起一个展示自己的舞台，彰显了新建幼儿园朝气蓬勃的风采。



荷园幼儿园亲子游戏欢乐多

新的一年开启新的希望，新的一年承载新的梦想。近日，我市多校开展了庆元旦、迎新活动，在温馨欢乐的气氛中，师生共同送走2016年，迈向充满希望与憧憬的2017年。

近日，郑州航空港经济综合实验区荷园幼儿园邀请家长走进幼儿园，通过互动亲子游戏，同孩子一起庆祝新年的到来。

长椿路小学 激情饱满迎新年

2016年12月30日，高新区长椿路小学举行了“因为有你，所以精彩”元旦联欢会。

联欢会中，该校行政组带来了合唱《希望》，歌唱希望，憧憬明天；五年级办公室广场舞《放歌走天下》将大家带入了欢乐的气氛之中；一年级办公室的朗诵《那些美好》感情真挚，深情表白，让老师们感动不已；综合办公室的一首吉他弹唱二重唱《青春小鸟》，尽显年轻老师青春靓丽，更唱出了组内每一位老师的热情……

此次联欢会为全校教职工营造了一个愉快、轻松的交流氛围，增进了教师之间的友谊，丰富了教师的业余文化生活，展示了教师的知识才华和积极向上的精神状态。

互助路小学音乐会上送祝福

2016年12月28日，中原区互助路小学在总校多媒体多功能室举办了“2017新年音乐会”。音乐会上，孩子们用婉转的童声唱出了对过去一年的温柔挥手和新一年的美好期待和祝福，各种乐器小合奏带给现场观众一场听觉盛宴。



多彩校园

高新区实验小学 开展中层干部竞选工作

本报讯 为进一步规范和提升中层干部岗位职能，高新区实验小学制定了《中层干部竞选上岗方案》，并于1月2日在学校会议室开展了中层干部竞聘工作，对学校现有中层干部岗位到期进行续聘，对增补中层干部实行竞聘上岗。

据了解，这次公开竞聘程序分为公布方案、个人申报、资格审查、竞聘演讲、组织考察、聘前公示、学校聘任7个环节。竞聘领导小组根据民主测评情况，从德、能、勤、绩、廉等方面进行综合考察，开展民意测评，确定拟聘人员。根据个人特长和实际工作需要，对所有中层干部岗位进行调整，确定具体岗位。

据悉，本次竞聘活动坚持德才兼备、群众公认、注重实绩和“公开、公平、公正”的原则，构建能上能下、竞争择优的用人制度。（魏瑞娟）

惠济区艺术小学 第一届国际文化节开幕

本报讯 近日，惠济区艺术小学国际文化节开幕。本届国际文化节开启了“开放式、体验式”的参与方式，以“童眼看世界之走进英国”为主题，结合课程成果展示会，各班精心设计了各个主题展馆，特色鲜明。展馆中，有英国发明、建筑、节日的习俗等内容。在主题的基础上每班都有特色小节目表演，让在场参观的学生和家长时时爆发出热烈的掌声。另外艺术小学还开放了答题投票通道，让孩子们在参观的同时参与答题，从各展馆寻找答案，最后选出最喜爱的展馆，学校再进行评比。

本次国际节不仅有精彩的展馆展示，该校的合唱、舞蹈、口风琴、啦啦操、美术、石头画、书法等社团也呈现了精彩的成果展示，让前来参加国际节的家长感受到艺术小学师生积极向上的精神面貌。（刘克华）

财经技师学院 举行“感动校园”年度人物颁奖礼

本报讯 近日，郑州财经技师学院2016年第五届“感动校园”年度人物颁奖典礼在该院多功能演播厅举行，学院全体教职员工和学生代表参加典礼。

典礼上的事迹短片展示了每一位“感动校园”年度人物的感人故事。十名“感动校园”年度人物分别走到台前，与现场观众共同分享感动时刻。活动现场，大家还一起观看了由学院各社团、教师、学生代表表演的舞蹈、小品、相声、诗歌朗诵等精彩的文艺节目。

据了解，自2016年10月份第五届“感动校园”年度人物评选活动启动以来，经过学院微信、网站等媒体的大力宣传，全院师生都大力支持和积极参与。本着公开、公平、公正的原则，经过组委会的综合评审和网络投票，最终评选出10名本届“感动校园”年度人物。该活动在全院形成了以先进为榜样、向先进学习、争当先进的好风气。（魏瑞娟）